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Ariketak

Sinplifikatutako ping-ponga
Landuko dittugunak:

Tenisian jokatu ≠ Tenisian jolastu.
Bi eta bat irabazi ≠ Bi bat  irabazi 

Hiruna geratu/berdinddu ≠ enpatau/enpate
IIKASMAILLIA: LH eta DBH

MATERIALA: 
AZALPENA:
Ariketa hau egin ahal izateko ikasleek sinplifikazio matematikoa ezagutu behar dute. Taldeka hausnartuko dute eta erantzunak proposatu.

a) Erantzun zuzenak lortzen ez badituzte, edota zalantzak badituzte, bigarren testuaren azalpenekin zuzenduko dituzte.

b)    Erantzun zuzenak ziurtasunez lortzen badituzte, bigarren testuaren hutsuneak betetzeko eskatuko diegu.

Oharra: LHn eranskiñeko 1 eta 2 atalak bakarrik lantzia proposatzen da.

            DBHn eranskiñeko 1 eta 3 atalak bakarrik lantzia proposatzen da.

Eranskiña
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Goguan hartu!





Partidu bateko emaitza adierazteko, zenbakixak “eta” juntagailluarekin esaten dira:





Zazpi eta huts





PING-PONG SINPLIFIKAUA





Azkartxu irakasliak eta Jon lagunak ping-pong sinplifikauan jokatzen dabe sarri.





Holaxe jokatzen da ping-pong sinplifikauan: 


4-2ko emaitzara aillegatzen direnian, segittuan sinplifikau egitten dabe, 2-1eko emaitza bihurtuz. 3-3ko emaitzara aillegatzen badira, sinplifikauta 1-1 bihurtzen dabe, eta hala jarraitzen dabe. 21era aillegatzen danak irabazten dau.








Tantua! 12 eta 8 goiaz; hortaz: 3 eta bi.





Partidu hau nahikua berdinduta bukatuko da!





�





1- Ping-pongeko partidu baten, zein izan leike berdinketara gehixen hurbiltzen dan emaitza? 


           eta


Azaldu, mesedez.





2- Zeintzuk izan leizke ping-pong sinplifikauko partidu baten emaitzak?


eta


eta


eta


eta





Ezetz irabazi!





Jarri bakoitza dagokion tokixan:





4 eta 1


7 eta 1


10 eta 1


19 eta 17


19 eta huts


20 eta 2


20 eta 5


21 eta 1


21 eta 11


21 eta 13


21 eta 15


21 eta 17


21 eta 17


21 eta 17


21 eta 2


21 eta 3


21 eta 4


21 eta 6


21 eta 8


21 eta 9








Jokatu egingo dogu eta oso azkar ikasiko dozu!





Uf! Ez dakit ondo entendidu dotsuten...











Ez, __ eta __(e)ra aillegauta __ eta __ bihurtuko  litzakielako.





Eta 21 eta 5?





Galdera horren erantzuna jokuaren araudixan topauko dozu: irabazlia da 21 tanto lortzen dittuana sinplifikatu ezin leizkien emaitzetan. Hortaz, __eta __ ez da partiduaren bukaeria izango, sinplifikatzerakuan __ eta __ bihurtzen dalako. Gauza bera gertatzen da __ eta __ eta __ eta __ emaitzekin.





Eta 21 eta 3?





Humm... hortarako lehenago __ eta __(i)an egon biharko litzake, baiña hau sinplifikauta, __ eta __(i)an geldittuko litzake. Hortaz, eziñezkua da __ eta __ bukatzia. Arrazoi beragaittik eziñezkuak dira __ eta __; __ eta __; __ eta __ eta abar. Beste era batera esanda, ezin leike suertau galtzailliak tanto kopuru bikoitia izatia?





Eta 21 eta 2?





Jakiña!





�





�





Partidu baten bukaeria izan leike 21 eta 1.





Partidu baten bukaera honetariko bat izango da:


__ eta __; __ eta __; __ eta __ ala __ eta __.





Orduan, ping-pong sinplifikatuko emaitzak...





 __ eta __. Emaitza honetara aillegatzeko bide bat baiño gehixago dago. Izan leike jokalari batek tanto danak irabaztia __ eta __ (e)ra heldu arte. Gertau leike orduan beste jokalarixa tantuak irabazten hastia eta __ eta __ra heltzea. Orduan irabazten doianak beste bi tanto egitten badittu __ eta __ irabaziko dau.





Zeintzuk izango lirake berdinketara gehixen hurbiltzen diran emaitzak?
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